

**Welcome 歡迎** 破冰遊戲

**Worship 敬拜** 高聲敬拜主

**Word 神的話** 耶利米書 33:12-16

1913年，英國報紙刊登了一則小廣告：「徵人啓事：冒險的旅程，低微工資，嚴寒，長時間的黑暗，持續的危險，無法保證能安全返家，若是成功，即得榮耀與認可。— Ernest Shackleton 恩斯特沙克爾頓。」廣告刊出後，很快收到五千封來信，經過嚴格挑選，沙克爾頓組成一支28人探險隊，隊員有醫生、船員、科學家、氣象學家、木匠等，1914年搭「堅忍號 Endurance」出發，目標是徒步橫越南極大陸。沒想到，堅忍號出發後不久，在威德爾海附近被浮冰圍困，在冰塊擠壓下，「堅忍號」船艙裂開，隊員趕緊跳到大冰塊上紮營，十個月後，堅忍號沉入海底，又過了五個月，大冰塊逐漸縮小碎裂，眾人擠進三艘救生船，在海上漂流七天七夜，最後登上荒無人煙的 Elephant Island 象島，此時，沙克爾頓立下心願：把全體船員一個不少的活著帶回去。他決定帶五名隊員乘上救生艇向外求援，隊員們心裡問「他會回來嗎？」

今天的聖經出於耶利米書，當耶利米受召作先知時，他還「年幼」，這字在聖經中曾用來形容稚子，也用來形容即將成年的青少年，意味著耶利米比其他受召的先知年輕許多，耶利米受召服事四十年，由於猶大王的叛逆和拒絕回轉，上帝興起巴比倫與埃及兩大強國，耶利米勸猶大王約雅敬，當服膺於巴比倫王，但他卻與埃及結盟，結果，巴比倫尼布甲尼撒王出兵攻擊他，用銅鍊將他擄到巴比倫，最後屍體葬在耶路撒冷的城牆外，主前586年，南國滅亡，百姓被擄，耶路撒冷焚燬，以色列人失去家園、財產、聖殿、國家，在黑暗中看不見出路，就在此刻，耶利米從耶路撒冷寫一封信，寄給被擄的長老、祭司、先知和眾百姓，耶利米書33:12-16「<sup>12</sup>萬軍之耶和華如此說：在這荒廢、無人、無牲畜之地，並其中所有的城鎮，必再有牧人的草場，可讓羊群躺臥在那裏。<sup>13</sup>在山區的城鎮、謝非拉的城鎮、尼革夫的城鎮、便雅憫地、耶路撒冷四圍的各處和猶大的城鎮，必再有羊群從數點的人手下經過，這是耶和華說的。<sup>14</sup>看哪，日子將到，我應許以色列家和猶大家的恩言必然實現，這是耶和華說的。<sup>15</sup>在那些日子、那時候，我必使大衛公義的苗裔長起來；他必在地上施行公平和公義。<sup>16</sup>在那些日子，猶大必得救，耶路撒冷必安然居住，他的名必稱為『耶和華—我們的義』。」以色列人面臨現實的問題：我們的王背逆上帝、我們失敗、我們犯罪、我們被擄到巴比倫、國家已經滅亡、故鄉也都荒廢、無人住、無牲畜，耶和華知道我們的困境嗎？祂所應允「大衛公義的苗裔」會出現嗎？祂會回來拯救我們嗎？

以賽亞書11:1「從耶西的殘幹將發出嫩芽，從他的根所發出的枝將結出果子。」上帝應許從耶西的後裔中，將出現一位救主，耶西是大衛的父親，大衛曾經是以色列最好的王，所羅門王完成大衛王的心願，建造耶路撒冷聖殿，一百年前北國滅亡、如今南國滅亡，國王被擄、聖殿毀壞，大衛的家族與王朝已經失敗，沒有王，沒有聖殿、沒有將來，以色列的處境猶如大樹被砍剩下樹根，沒希望了，以色列百姓處在黑暗中，正如我們活在一個充滿衝突與紛爭的世代，種族歧視、移民衝突、信仰衝突、選舉對立、氣候反常、加州大火燒死好幾百人，天災人禍如此真實、從未止息，我們的盼望在哪裡？後來，沙克爾頓在傳記中寫道：他們遇到許多困難，飢餓、嚴寒氣候、無法與家人聯絡，但讓人痛苦的是冬天季節，看不見太陽升起，在長時間的黑暗籠罩下，很容易叫人失去盼望！

耶利米四十年的服事，遇到許多的逼迫、謀害、囚禁、流放、甚至定死罪，當他孤單時，禱告滿了苦毒和憤怒，毫不掩飾他心裡的沮喪和無力感，甚至對神感到失望，耶利米曾經幾次想放棄，他說「我的痛苦為何長久不止呢？我的傷痕為何無法醫治，不能痊癒呢？難道你待我有詭詐，像流乾的河道嗎？」（耶利米書 15:18）今天，或許你遇到極大的困難，好像困在黑暗中找不到出路，或許你懷疑上帝是否丟棄了你，無法確定上帝是否還記得你，耶利米持守著呼召，關鍵在於他緊緊抓住神的話，耶利米禱告說「耶和華萬軍之神啊，我得著你的言語就當食物吃了，你的言語是我心中的歡喜快樂，因我是稱為你名下的人。」（耶利米書 15:16）耶利米緊緊的抓住神的話，不管外面環境多惡劣，他說「我是稱為神名下的人」，因著與神的密切關係，產生信心抵擋痛苦、無助、敵意、絕望、曲解、沮喪和失敗，耶利米越過受擄的困境，他看見上帝所應允的實現，他預言彌賽亞救主降臨，預言以色列國的復興，看見耶路撒冷恢復光榮，六百年後耶穌基督降生，兩千五百年後以色列復國，深深影響今日的政治、經濟、醫學、科學、文化和宗教。

前面說到沙克爾頓帶著五名船員向外求援，你猜最後結局如何？沙克爾頓在惡劣氣候下，漂流十六天，划行八百英里（1200 公里），終於抵達南喬治亞島的南端，沙克爾頓等三人翻過冰天雪地的高山，不眠不休走了 36 個小時，終於抵達北邊的捕鯨站，前往援救的船經過四次嘗試，終於找到穿越浮冰的路，很難想像一百年前的沙克爾頓那來的勇氣與信心，持守與隊員間的約定，團員困在南極 22 個月後全部獲救，最感動的是，沙克爾頓在出發求援前，將一張字條交給隊員，叫他們二十天後打開，但自始至終，船員都沒有打開字條，因為他們相信沙克爾頓，不論多艱難的環境，他絕對不會放棄任何一個人，沙克爾頓前後三度遠征南極，沒有一次成功，然而後人深深懷念沙克爾頓的勇氣、信心及信實，他是一個信守諾言的人。

親愛的弟兄姊妹，即使在最黑暗的角落，上帝總是保留一道曙光，讓盼望在黑暗的角落中綻放，賞賜一切安慰的上帝，並沒有遺棄我們，他繼續著、緩慢著、穩健著，透過各樣的方法重建我們的信心，恢復受邪惡和死亡污染的世界。苦難是尋求盼望的線索，失敗是邁向成功的基礎，死亡是得著永生的開始，讓神的話進入我們的困境，翻轉我們的心境，點燃我們的鬥志，不向黑暗低頭，上帝必然持守應許，主必再來，觀看上帝在絕境中翻轉邪惡，最終結出美好生命的果子！

討論題目：

1. 如果你是探險隊的一員，困在冰天雪地的南極孤島，分享一件讓你最感絕望的事，以及一件你最期待做的事？
2. 耶利米先知和沙克爾頓船長兩人之間有何相似或相異處？他們有何共通的生命特質？
3. 什麼事情容易成為「盼望」的攔阻？你對新的一年，有什麼樣的盼望？

### Work 神的工 代禱事項

1. 台灣的選舉和公投已經落幕，求神幫助未來的執政掌權者，行公義、好憐憫，存謙卑的心與神同行。
2. 為新選出的長老、執事、各團契會長及同工代禱
3. 肢體關懷：黃惠美、李宋祁、James、許鳳媚、陳崑南牧師